



种族主义加甩锅推责 美国抗疫历史劣迹斑斑



美国正在经历又一波新冠疫情高峰。美国约翰斯·霍普金斯大学数据显示,目前全美日均新冠死亡人数达1100人,为3月中旬以来新高。随着疫情恶化,美国政客再度掀起疫情甩锅高潮,在继续指责中国的同时,开始把矛头指向拉美裔移民。

分析人士指出,美国种族主义和排外主义根深蒂固,历史上曾屡屡出现遇到疫情就指责少数族裔或外国人的情况。如今面对新冠疫情,美国政客故伎重施,大搞“医学种族主义”,通过怪罪外国人和移民来转移矛盾,甩锅推责。但这对抗疫毫无帮助,最终只会作茧自缚,害人害己。 ■新华社记者 孙丁 杨士龙 张墨成

惯于污名化

就在变异新冠病毒德尔塔毒株肆虐美国之际,一些共和党政客不思抗疫,却把矛头指向外来移民。佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯本月初在记者会上说:“无论是什么毒株,它们都是从南部边境传进来的。”得克萨斯州州长格雷格·阿博特一面指责拜登政府允许可能携带新冠病毒的人自由进入美国,一面禁止本州各地实行强制口罩令。

纵观美国两百多年的历史,疫情中对少数族裔和外来移民的污名化频频发生,这些“背锅”群体因此受到巨大伤害。

1832年,纽约暴发霍乱。起初疫情最严重的地区都是贫困社区,而这些地方往往爱尔兰移民较为集中。不少纽约人于是将疫情归咎于爱尔兰移民,称他们染病是“咎由自取”。

1876年,旧金山暴发天花疫情,该市卫生官员立即将其归咎于“无视美国卫生法规的中国人”。

20世纪初,当美国东海岸暴发脊髓灰质炎疫情时,居住条件普遍较为恶劣的意大利移民中很多人染病,于是被指责造成疾病流行。

20世纪80年代初艾滋病出现时,美国疾病控制和预防中心在没有拿出有力证据的情况下,将来自海地的外来者列为高危人群之一。

2014年西非发生埃博拉疫情,来自尼日利亚、几内亚等西非国家的人成为被歧视对象。一个典型案例是,两名尼日利亚学生只因来自疫情发生国就被大学拒绝录取。

对这一段段黑暗历史,《华盛顿邮报》《纽约时报》以及《时代》周刊等美国媒体都进行过揭露。

美国南加州大学教授纳塔利娅·莫利纳在接受媒体采访时说,责怪移民、实行“医学种族主义”的做法在美国有很长历史。“随着感染率上升,死亡率上升,找替罪羊的行为就会增多。”

美国宾夕法尼亚大学教授乔纳森·齐默尔曼日前在《华盛顿邮报》撰文指出,历史上每当有疫情暴发,美国总

是把矛头对准来自其他国家的人。“他们成为方便的替罪羊,免除了我们其他对疾病和死亡的责任。”

害人将害己

分析人士指出,这些历史事件充分暴露了美国社会长期以来的严重种族主义问题。种族歧视积重难返,像病毒一样肆无忌惮地传播,加重了疫情期间社会的排外倾向和极端情绪。

美国圣克拉拉大学副教授谢丽·王(音译)在接受媒体采访时指出,诽谤少数族裔——特别是在危机来临时,这种做法在美国历史久远,其根源是白人至上主义以及对白人力量被削弱的恐惧。有些美国白人经常鼓吹种族谬论,将其他族裔描绘成比白人低下、肮脏或危险的群体。

“医学种族主义”的结果往往是误导公众去责怪少数族裔或外国人,却忽视自身防疫措施,导致疫情防控不力。美国加利福尼亚大学里弗赛德分校副教授金·伊·迪翁指出,如果普通民众将一种疾病看成是外国人才会有的,他们就不会采取预防措施,自身感染风险就会加大。

比如,此次疫情期间,曾有堪萨斯州官员宣称其所在地区不需要执行严格的公共卫生措施,因为那里“没有几个中国人”,很安全。

如果说在历史上的一些疫情中,对少数族裔和外国人污名化还有部分原因是人类对传染病原理缺乏科学认识,那么在医学发达的今天,这种行为则完全是政客们为了掩盖自身抗疫失败甩锅推责,利用美国根深蒂固的种族主义偏见有意而为之。

宾夕法尼亚大学教授齐默尔曼认为,美国本可通过给更多人接种疫苗、要求戴口罩等预防措施来遏制新冠疫情,但在确诊和死亡人数最多的一些州,政客们不是在努力改进人们的防疫行为,而是对边境以外的人指指点点。

南加州大学教授莫利纳说,对政客们来说,责怪来自其他国家的人,而不是选民或自己,总是要容易得多。这种情况短期之内是不会改变的。

地区合作会议在伊拉克举行 呼吁实现中东地区稳定



8月28日,在伊拉克首都巴格达,伊拉克总统巴尔哈姆(右)同法国总统马克龙出席新闻发布会。

■新华社发 哈利勒·达伍德/摄

据新华社电(记者 张淼) 由伊拉克政府主办的巴格达合作与伙伴关系会议28日在伊首都巴格达举行。与会

各方一致呼吁,通过团结地区和国际力量努力实现中东地区稳定。

会议由伊拉克总理卡迪米主持。法国总统马克龙、埃及总统塞西、约旦国王阿卜杜拉二世等9个国家的元首或代表,以及一些地区和国际组织的代表出席会议。

卡迪米在开幕致辞中表示,希望通过此次会议增进地区国家关系,发展经济合作伙伴关系,促进伊拉克重建。

会后发表的联合声明说,中东地区正面临共同挑战,需要地区国家在合作和共同利益基础上应对这些挑战。与会各方在地区和国际层面达成共识,呼吁加强政治、经济和安全伙伴关系,推动建设性对话,并在共同利益基础上加深理解。

声明说,在应对新冠疫情方面,与会各方呼吁通过分享疫苗机制和交流成功经验,促进卫生部门建立有效合作,以共同应对新冠疫情带来的挑战以及疫情对卫生、社会和经济造成的重大影响。

刺杀罗伯特·肯尼迪凶手有望假释 77岁的他已坐牢超50年

美国加州假释委员会27日对刺杀前总统约翰·肯尼迪的弟弟——罗伯特·肯尼迪的凶手索罕的假释申请,予以通过。现年77岁的他已经被关在监狱超过50年。不过,这一建议并不意味着,索罕可以马上重获自由。他的命运将由加州州长纽瑟姆决定,后者可以批准或否决假释。纽瑟姆的发言人拒绝透露他是否会批准,只是说会审视相关建议。

这是索罕第16次尝试获得假释,也是州检察官第一次不反对假释他。索罕的假释还得到了罗伯特两个儿子的支持,但罗伯特的其他子女表示强烈反对。

索罕称自己对刺杀过程本身“几乎没有记忆了”,但承认他把枪带进了事发酒店,并开枪射击。

1968年6月5日,当时担任美国参议员且曾出任司法部长的罗伯特·肯尼迪在遇刺前,刚发表了他赢得加州民主党总统初选的胜利演说。而就在他走过酒店的储藏室时,24岁的巴勒斯坦人索罕扣动了扳机。罗伯特第二天去世,这距离他的哥哥约翰·肯尼迪在总统任上遇刺,还不到5年。当时,索罕被判谋杀罪名成立。起初,他被判处死刑,后来改为无期徒刑。

索罕是出生在耶路撒冷的巴勒斯坦人,他1989年在狱中接受电视采访时称,他因为罗伯特在竞选中主张向以色列派遣军机,感到自己“遭到了背叛”,于是刺杀了他。 ■据中新社

拜登:未来一两天阿富汗首都 可能再次发生恐怖袭击

据新华社电(记者 刘品然) 美国总统拜登28日说,美军方评估认为,未来24小时至36小时阿富汗首都喀布尔很有可能再次发生恐怖袭击。

拜登当天在与国家安全团队讨论阿富汗局势后发表声明说,喀布尔局势仍然“非常危险”,喀布尔机场存在很高的恐袭威胁。美军指挥官汇报说,喀布尔机场未来24小时至36小时很有可能再次发生恐怖袭击。

拜登说,他已要求美国军方采取一切可行措施优先实现部队防护,确保其拥有所有权限、资源和计划保护现场美军。

喀布尔机场外26日发生自杀式炸弹袭击事件,造成美军13人死亡、18人受伤,另有至少170名阿富汗平民死亡。美国认为极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支实施了此次袭击。

美军无人机27日在阿东部楠格哈尔省对“伊斯兰国”阿富汗分支目标实施空袭。美军联合参谋部官员汉克·泰勒28日说,该组织两名高级成员在空袭中死亡,另有一人受伤。

连日来,美国和其盟友在喀布尔机场展开大规模人员撤离行动。美国白宫28日上午说,自8月14日以来已有超过11万人撤出。根据美方计划,其撤离行动将于8月31日结束。五角大楼发言人柯比28日说,美军已开始最后阶段撤出。

拜登今年4月宣布,驻阿美军5月1日开始撤离,9月11日前完全撤出。7月他又表示,美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。8月15日,塔利班进入并控制喀布尔,宣布“阿富汗的战争已经结束”。